

# 四年后重回浙大

## 贵州大学校长郑强接受钱报独家专访

# 强哥归来



本报首席记者 王湛 发自贵阳

**1** 强哥,回来了。  
新学期,浙大的学生们,都在关注这件事。

2月27日晚上,郑强出现在浙江大学紫金港校区。他给老师们作了一场报告,内容主要是关于如何贯彻落实中共中央、国务院印发的《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》以及如何做好浙大相关工作。从在场人员发的朋友圈看,他的演讲,很精彩,笑声、掌声不断。

2月28日上午,他匆匆赶回贵州大学。在一号行政楼,和贵大党委书记陈坚商量一小时工作后,应约见了我们。

此时,距离教育部党组任命郑强为浙江大学党委副书记已过去一个月零六天。

1月22日,浙江大学官方发布任命文件。很快,这条消息,转发量就达到了10万+。

**2** 坐在记者面前的郑强,头发灰白。  
和前一晚在浙大现身时的装扮一样,浅蓝色竖条纹衬衣,略微显大。他把衬衫掖进西裤,显得精神。知道我等在会客厅,他急速推门而入,带进来一阵风。

不给你寒暄的时间,落座,随即说,“这件事吧,我们可以聊聊。”

这件事,指的是他履新浙江大学党委副书记,即将离任贵州大学校长。

2012年,郑强从浙江大学调任贵州大学校长。四年中,他的新闻不断。他被网友称为“最牛校长”、被评为“最受大学生喜爱的校长”。有人认为他勇于改革,也有人觉得他博人眼球。

围绕他为什么来贵大,这几年他又做了些啥,郑强逻辑清楚,一二三四五六七八地娓娓道来。激动处,手舞足蹈;愤慨时,也会爆几句粗口。有人说,郑强在任何场合都喜欢“演讲”。其实,他只是说话有感染人的特质。或许,这便是一种天赋。

在接受采访的时候,他也会说,“先听我说完,然后再问。”

**3** 虽然已经正式被任命为浙大党委副书记,但贵州大学的校长,目前还是郑强。  
他现在的状况,是工作两边做。至于什么时候能完全回归浙大,郑强说,要看组织安排,但希望快一点。

他的上一个工作岗位,也是浙江大学党委副书记。2012年6月1日,带着“浙大学生最喜爱的老师”称号和媒体封的“愤青教授”标签,他来到贵州大学。由此,郑强的职业生涯进入西部时间。

今年57岁的郑强生于重庆。1978年,18岁的郑强在恢复高考的第二年,考入浙江大学化学系。

1982年大学毕业时,班里优秀的同学有的留校,有的考上了研究生,郑强被分配到化工部某化工研究院。“单位在四川的一个山沟沟里,很偏僻。”

1985年,郑强考入成都科技大学(现四川大学)高分子材料系硕士研究生,后留校任教。1990年考上我国著名高分子科学家徐僖院士博士研究生。1992年被选派为中日联合培养博士生到日本京都大学留学。

1995年,从日本回国后,郑强作为引进人才回母校浙江大学任教。学校分给他一个60平方米的房子,隔壁住的正是自己大学本科时的同学,同学已经成为博导,而郑强只是个讲师。

**4** 贵州大学的学生,用年轻人特有的方式表达对郑强的喜爱,“校长表情包”广泛流传。  
有时候,他开会的表情、发言稿里某句有趣的话,都会被脑洞大开的同学制作成表情包图片。实际上,在浙大的时候,他就有着“高人气”。学生们亲切地称呼他为“强哥”,以表达对他的喜爱。

2012年在浙大的最后一天,郑强给高分子系学生上了“最后一课”。那课堂上,学生为他精心准备了一份礼物——一本电子相册,是郑强从小到大的照片,学生们花了一周时间秘密搜罗来的。郑强眼睛瞪得老大:“哇呀!你们哪里搞来的?”

他用高八度的声音说:“我经常回来的。”头一扭又轻叹,“哎,其实是经常回不来的。”

现场,哽咽一片。

四年之后,强哥真的回来了。

(更多专访内容请参看B2-4版)